

本报讯 作为省会城市的中心城区,龙华区的城市面貌、品位自然成了海口市的重要窗口。如何做到规划有方略,落实见行动,行动出效果,让龙华区更加美丽、更和谐,百姓生活更美好、更便捷。近年来,龙华区持续拿出有力措施。

在海口市委、市政府的领导下,在各级各部门的大力支持下,龙华区委、区政府制定了一系列建、管结合的城市更新方案并采取措施提升实施效能,使得龙华的城市面貌、品位日新月异。

记者 刘兵  
特约记者 刘伟 文/图



龙华区城市园林绿化成效显著

# 海口龙华区重视生态文明建设,大力推进城市建设工作 打造和谐美丽的核心城区

## 1 城市更新

### 海口之眸重现好风光

龙华区认真贯彻落实海口市委、市政府提出的推动城市更新建设要“五化”先行,即净化、绿化、彩化、亮化、美化。

为此,龙华区重点打造了一批主干道沿线夜景,以及头铺村、椰子岛等街心公园示范项目。海口东西湖和三角池公园实施城市更新综合治理后,如今已成为一张靓丽的城市名片。

东西湖被誉为海口之眸,位于三角池公园和海口市人民公园内,总面积约为7.5公顷。然而由于周边污水汇聚,早年间被市民称为“臭水湖”。海口进行城市更新后,龙华区经过认真调研和研究论证拿出治理方案,严格按照“截污纳管、内源治理、生态修复、活水保质、景观提升”的水体治理整体思路和步骤要求,整体围绕以截污控源为核心,以提升水体自净能力为目标,从污染控源和水生态修复两方面着手,融入海绵城市建设理念进行综合治理。

通过一系列行之有效的治理措施,东西湖的水质已从原先污水、黑臭的状态,提升为清澈的湖水。如今的東西湖,已是市民休憩、观景、写生的好去处。



龙华区湿地资源丰富

## 2 湿地保护

### 绘就绿水青山新画卷

近年来,龙华区积极践行“绿水青山就是金山银山”、“山水林田湖草是一个生命共同体”的生态理念,全面加强湿地资源保护与修复工作,通过打造潭丰洋生态土地平整项目+湿地公园项目,将近万亩火山熔岩湿地资源很好地保留下来。

位于龙华区新坡镇的潭丰洋省级湿地公园是海口生态完整性、生物多样性最好的湿地之一,总面积1万余亩,目前在湿地范围内发现植物300余种,其中国家二级保护植物4种,具有代表性的有海南梧桐、水菜花、野生稻等。发现鸟类50余种,其中国家级保护鸟类40余种,具有代表性的有红原鸡、褐翅鸫等。

“区长带你游仁里”、首届新坡野生荔枝文化节……随着潭丰洋湿地的保护和修复进一步加强,环境变得越来越好,吸引了越来越多市民游客来到潭丰洋进行乡村骑行、徒步游。此外,随着生态环保理念的不断宣传加深,当地村民的环保意识大大提高,不电鱼、不打鸟、保护自然资源已经成为当地人的共识。

## 3 老城改造

### 留住老海口文化基因

龙华区注重保护具有老海口特色的百年老街区、历史遗址、骑楼老街等历史文化古迹,留住老街文化基因,让老百姓们的乡愁有了寄托之处。

沿着龙华区中山街道居仁坊社区平坦的青砖路缓缓而行,穿过一栋栋历史悠久的建筑,于不经意间看到一间小小的“中山街道综合陈列室”。走进陈列室,一张张泛黄的黑白老照片、一份份墨迹斑驳的资料,再现了中山街道的悠久历史。另一侧,15分钟便民生活圈、丰富多彩的社区文化活动,又在细细述说着居民们的新生活。

走在滨海新村社区的一条老巷内,仿佛走在岁月的光影里。这里道路两旁店铺统一木质招牌,古色古香;墙壁上生动的图画惟妙惟肖,重现了老街上世纪80年代繁华的市井生活。沿路,美发店、手工制鞋店、修车店、特色小吃等一应俱全,树木和花草随处可见,居民院子里架起铁丝网,上面爬满了藤类植物,仿佛一个空中花园。

在龙华区,越来越多老旧小巷经过美化改造,正在向美丽现代新社区华丽转身。在改造过程中,龙华区结合城市历史,挖掘本地文化底蕴,塑造区域特色风貌,每一条老旧小巷都具有自己特色,让老百姓真切地感受到城市更新带来的幸福感。

## 4 城市管理

### 政务服务24小时不打烊

建管结合,才能有效巩固城市更新的成果。为此龙华区首创“公安+城管+N”综合执法模式和城市管理“六定”工作机制,实现了城市管理网格化、扁平化、便利化。

为夯实城市管理,龙华区打造“实时龙华”城市运行联动保障中心,构建起“一个运行指挥中心、一个数据集合平台、一套标准运作流程、一张覆盖全区网格”,“四个一”的智慧城市管理新体系,形成城市管理联动联动工作新格局。所谓“实时龙华”,即以实现城市管理“高效智能化、实时信息化、精细科学化”为目标,整合“12345政府服务热线、数字城管、龙华微管家”等10个信息化平台和三防、应急、人防、安监视频会议系统,组建“实时龙华”城市运行联动保障中心,进一步提高龙华区城市管理和社会治理的应急处置能力。

同时,龙华区还打造了全省首个24小时“不打烊”的政务服务便民自助区,为群众提供更便捷的政务服务。自助区设有政务服务便民一体机,可实现154项区级行政审批服务事项自助查询、自助申报、自助交件、自助取件的全流程服务。

## 5 平安龙华

### 社会稳定百姓安居

在推进城市建设中,龙华区坚持一手抓发展、一手抓稳定,紧紧围绕“平安龙华”创建目标,持续加强和创新社会治理,形成共建共治共享的社会治理格局。

具体工作落实方面,龙华区以“护航改革、服务经济、促进发展”的社会治理原则,组织政法各部门深入推进依法治区工作,对重大项目、决策进行风险评估并强化应用,开通涉棚改案件“快立、快审、快结”绿色通道,协调推进联合资产公司涉项目等重大案件执行,设立驻复兴城服务保障营商环境检察工作站,高效办理“百万人才进海南行动计划”落户手续等。不断提升司法服务保障能力,保障了全区重点项目建设、棚户区改造、城市更新、优化营商环境等区委、区政府中心工作的顺利推进。

围绕创建“平安龙华”这一目标,龙华区成功铲除“村霸”、“运霸”涉黑团伙,有力打击了黑恶势力的嚣张气焰,震慑了各类犯罪行为。2018年全区刑事案件发案数同比下降5%。纵深推进禁毒大会战,摧毁多个贩毒团伙,新增吸毒人数大幅下降,并提前实现禁毒三年大会战占比降到3%以内的目标,禁毒工作名列全省前茅。